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Kontrolni otazky a odpovédi

[€] Otazka 11: Elektricky potencial

Udrzujme na cervené desce relativni napéti +5 V vzhledem k uzemnéné modré desce. Které
tvrzeni vzajemné porovnavajici elektrické potencialy v bodech A, B, C a D, je pravdivé?

a) V(A)>V(B)>V(C)>V(D).
b) V(A)>V(B)~V(C)>V(D).
) V(A)~V(B)>V(C)~V(D).
d) V(D)>V(C)~V(B)>V(A).
e) V(B)>V(C)>V(D)>V(A).
f) V(A)>V(D)~V(C)>V(B).

[8] Otazka 12: Elektrické pole

Udrzujme na Cervené desce relativni napéti +5 V vzhledem k uzemnéné modré desce. Které
tvrzeni vzajemné porovnavajici elektrické pole v bodech A, B, C a D je pravdivé?

a) E(A)>E(B)>E(C)>E(D).
b) E(A)>E(B)~ E(C)>E(D).
¢) E(A)~E(B)>E(C)~ E(D).
d) E(D)>E(C)~ E(B)>E(A).
e) E(B)>E(C)>E(D)~ E(A).
f) E(A)>E(D)~ E(C)>E(B).



[€] Otazka 13: Naboj

Udrzujme na cervené desce relativni napéti +5 V vzhledem k uzemnéné modré desce. Které
tvrzeni vzajemné porovnavajici absolutni hodnotu mnozstvi elektrického naboje v okoli bodt

A, B, CaD je pravdivé?
N
M

a) |0(A)]~]0(C)|>]0(B)|~|a(D)|.
b) |0(A)]>]0(B)]~|0(C)|>|o(D)|.
¢) |0(A)]~|o®B)]>|0(C)|~[o(D))|.
d) |o(D)]~|0(C)]>|oB)|~|o(A)].
e) |0(B)|~]|0(D)]>|0(A)]~|0(C)|.
B o) >[om)] ~|0(C)] > |o®B)|.

[€] Otazka 14: Tok pies plochu
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Celkovy tok vektoru elektrického pole ze sférické plochy uvedené na obrazku je:

a) kladny (ven z plochy),
b) zaporny (dovnitt do plochy),
c) nulovy.

[8] Otazka 15: Zména kapacity se vzdalenosti

Paralelni desky kondenzatoru jsou nabity stejnymi naboji £Q, oddéleny vzdalenosti d

a nejsou spojeny s baterii. Nasledné budou desky vzajemné oddéleny do vzdalenosti D >d .
Jak se zméni potencial mezi deskami V' a ndboj O?

a) Vvzroste, O vzroste.
b) Vklesne, Q vzroste.

c) Vsenezméni, Q vzroste.
d) V vzroste, O se nezméni.



e) Vklesne, O se nezméni.

f) V'se nezméni, O se nezmeni.
g) Vvzroste, QO klesne.

h) Vklesne, Q klesne.

1) V'se nezméni, O klesne.

[8] Otazka 16: Zména kapacity se vzdalenosti

Paralelni desky kondenzatoru jsou nabity stejnymi naboji =0, oddéleny vzdalenosti d a jsou

spojeny s baterii. Nasledné budou desky vzdjemné oddéaleny do vzdalenosti D >d . Jak se
zméni potencial mezi deskami V' a naboj Q?

a) Vvzroste, Q vzroste.

b) Vklesne, Q vzroste.

c) Vsenezméni, Q vzroste.

d) Vvzroste, O se nezméni.

e) Vklesne, O se nezmeéni.

f) ¥ se nezméni, O se nezméni.
g) Vvzroste, O klesne.

h) Vklesne, QO klesne.

1) ¥V se nezméni, Q klesne.

[8] Otazka 17: Zména kapacity se vzdalenosti

Paralelni desky kondenzatoru jsou nabity stejnymi naboji +Q, odd¢€leny vzdalenosti d a jsou

spojeny s baterii. Nasledn¢ budou desky vzajemné oddaleny do vzdalenosti D >d . Jak se
zméni vysledna elektrostaticka energie kondenzatoru oproti piivodni?

a) Vysledna elektrostaticka energie bude mensi.
b) Vysledna elektrostatickd energie bude vétsi.
c) Elektrostaticka energie se nezméni.

[€]1 Otazka 18: Kapacitni obvod

Tti stejné kondenzatory jsou pfipojeny k baterii, jak je zndzornéno na obrazku. Jaké byly
naboje kondenzatorti pted odpojenim baterie a jak se zméni po jejim odpojeni?

a) QOp =0pg =0c;nezmeéni se.
b) Op=0p=0c; 94 >05=0c
¢) Oa=0p=0c; O <0p=0¢ A

d) Qp >0p =0c;nezmeni se —Bl I_Cl I—

e) Or>0p=0c; O, =05 =0

f) O <Op =0c;nezméni se }
8) Oa<Op=0c; 04 =05=0c



[€] Otazka 19: Bodovy naboj ve vodiéi

Bodovy ndboj +Q se nachazi uvnitf neutrdlniho, dutého, sférického vodice. Kdyz se tento

naboj za¢ne pohybovat uvnitt dutého vodice, bude vnéjsi elektrické
pole:

a) Nulové a nebude se ménit.
b) Nenulové, ale nebude se ménit.

¢) Nulové, pokud bude ndboj ve stiedu,
jinak se bude ménit.

d) Nenulové a bude se ménit.

[€] Otazka 20: Duté vodiée
Bodovy naboj +Q se nachazi ve stfedu obou vodict. Indukovany naboj na povrsich vodict
Jje 0

a) O(I)=0(12)=-0; 9(01)=0(02)=+Q.

b) O(I1)=0(12)=+0; Q(0)=0(02)=-0.

¢) 90D)=-0; 900D =+0; 0(12)=0(02)=0.

d) o()=-0; 0(02)=+0; QO =0(12)=0.




Odpovédi na otazky

X Otazka 11: Elektricky potencial
b) V(A)>V(B)~V(C)>V(D).

Potencial v bodé A je blizky +5 V. Potencialy v bodech B a C jsou pfiblizné¢ 2,5 V (jsou
priblizné uprostied mezi deskami). Potencial v bodé D je blizky 0 V.

X Otazka 12: Elektrické pole
e) E(B)>E(C)>E(D)~ E(A).

Potencial se nejvic méni (a tedy intenzita je nejveétsi) v okoli bodu B. Podobné, ale ne tak
prudce, se méni v okoli bodu C. Z vngjsi strany desek se potencial méni jen pomalu
a elektrické pole je blizké nule.

I Otazka 13: Néboj
o) |0(a)~|2B)[>[0(C)~|o(D)].

Nosice naboje se pohybuji k nejvyssimu elektrickému poli (vyssi pole — vice silokfivek —
vice naboju tvoticich zfidlo nebo propadlo). Pole v bodech A a B jsou stejna, takze mnozstvi
naboje je stejné a vyssi nez v bodech C a D.

X Otazka 14: Tok pies plochu
c) Celkovy vytok vektoru elektrického pole je nulovy.

Vysledek vyplyva z Gaussova zékona:

_ dA =21
oy = {pE dA—gO.
S

V uvedené plose se nenachdzi zadny naboj, takze celkovy vytok elektrického pole z této
plochy je nulovy. Vtok pole na levé strané je stejny jako vytok na strané pravé.

X Otazka 15: Zména kapacity se vzdalenosti

d) V vzroste, Q se nezmeni.

Bez pfipojené baterie se nemlize zménit mnozstvi ndboje na deskéach. V tomto piipadé se pti
zmén¢ vzdalenosti desek nezméni intenzita elektrického pole, takze podle vztahu V = Ed se
zvétSenim d se zvetsi také V.

X Otazka 16: Zména kapacity se vzdalenosti

1) V' senezméni, Q klesne.

S pfipojenou baterii se nemiize zménit vzajemny potencial desek. V této situaci, vzhledem
k V=Ed, se zvétsenim d klesne E. Protoze je elektrické pole zavislé na naboji, musi
mnozstvi ndboje na deskach klesnout.



X Otazka 17: Zména kapacity se vzdalenosti
a) Vysledna elektrostaticka energie bude vétsi.

Oddalenim desek kondenzatoru se zvétsi prostor, ve kterém je elektrické pole nenulové
atudiZz se elektrostatickd energie zvét§si. Odkud pochazi tato energie? Je dodana praci
potfebnou k vzajemnému oddaleni desek.

I Otazka 18: Kapacitni obvod
d) O, >0, =0.;nezmeéni se

Pokles potencialu na kondenzatoru A je stejny jako soucet poklest na kondenzatorech B a C.
ProtoZze jsou vSechny kondenzatory stejné, musi Vg =V, takze V, > Vg =V . Ze vztahu pro
naboj kondenzatoru O =CV vyplyva, ze O, > O =0 . Po odpojeni baterie neni ditvod ke
zmén¢ potenciadlu a tudiz se zadné naboje ménit nebudou.

X Otazka 19: Bodovy naboj ve vodiéi

b) Nenulové, ale nebude se ménit.

Vzhledem k zachovavani naboje se na povrchu vodi¢e indukuje celkovy naboj +Q. Protoze

v samotném vodici je elektrické pole nulové, neexistuje zddna ,,.komunikace* mezi ndbojem
uvniti vodi¢e (nebo zapornym nabojem na vnitinim povrchu vodice) a kladnym nébojem na
jeho povrchu.

A Otazka 20: Duté vodiée
a) O(1)=0(12)=-0; O(01)=0(02) =+Q ; vnitini povrchy jsou zaporné, vnéjsi kladné.

Celkovy naboj kazdého vodi¢e musi byt nulovy (to znamena zaporny vnitini povrch)
a zaroven musi zlstat neutralni (to znamena indukovany kladny nédboj na vnéjsich povrsich).
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